

2026年
2月5日
星期四
出版

六味地黄丸相关中药材通过新版GAP延伸检查

本报讯 (记者刘 昊 乔晓娜 通讯员刘 超 袁文建)2月3日,记者从南阳市中医药管理局获悉,地黄、山药、泽泻、牡丹皮、茯苓五大中药材,经延伸检查全部符合新版GAP(中药材生产质量管理规范)要求。加之此前通过检查的山茱萸、宛西制药六味地黄丸所用的6种中药材实现GAP延伸检查“全满贯”。这是全国首个六味地黄丸6种中药材通过GAP延伸检查的企业,也是河南省首家通过GAP延伸检查的企业。

据悉,新版中药材GAP作为保障药材“稳定、可控”、临床用药“安全、有效”的核心法规,自2022年实施以来,以全链条质控要求成为行业升级的“试金石”。为了做好道地药材基地建设,宛西制药分别在河南西峡、焦作、四川眉山,安徽南陵、岳西,河南商城建

设了山茱萸基地、地黄山药基地、泽泻基地、牡丹皮基地、茯苓基地,六大基地横跨多省优质道地产区,形成规范化、规模化、标准化的道地药材供应体系;从基地规划、品种选育到采收加工,都严格执行“六统一”标准,搭建全生命周期可追溯系统,将传统种植智慧与现代管控技术深度融合。在检查过程中,专家们深入各基地采挖、加工现场,细致核查生产全流程,最终以“符合要求”的结论,完成六大药材的品质认证。这些基地不仅为六味地黄丸提供了核心原料,更支撑着相关配方颗粒及饮片的生产,让“药材好,药才好”的理念贯穿产业链条。

此次六大药材基地全部通过新版GAP延伸检查,标志着南阳中药材基地建设迈入规范化新台阶,也为中医药产业标准化发展树立了标杆。

值班主任 王保立 责编 安笑妍

5

每周关注

洛阳中医药服务提质升级

本报讯 (记者刘永胜 通讯员张雨萌)日前,记者从2026年洛阳市卫生健康工作会议上获悉,2025年和“十四五”期间,洛阳市中医药服务全面发展,势头强劲,“高水平、高质量、高效能”的中医药服务引人瞩目。

洛阳是中医药文化的重要发祥地之一。青帝伏羲根据河洛书演绎了阴阳八卦,并由此奠定了中医药文明的发展;商相伊尹论道“治大国若烹小鲜”,以滋味说汤,开创了中药汤剂的先河;成书于东汉时期的《神农本草经》,名列中医药四大典籍之一;龙门药方

洞的片片石刻,传递着千年医药文明的密码。“洛阳正骨”“河洛推拿”“中原药谷”、国家区域医疗中心建设、中医药文化惠民行动等,守正创新,成为护佑群众健康的重要力量。

2025年和“十四五”期间,洛阳市中医药服务全面发展,具体表现在4个方面:一是品牌影响持续扩大。举办国家区域医疗中心建设高质量发展经验交流会、首届“洛阳正骨论坛”暨全国中医骨伤专科联盟成立大会、首届亚太区推拿高级研修班。北京中医药大学东直门医院洛阳医院(洛阳市中医院)在全省中医药

强省建设现场会上作典型发言。二是服务能力稳步提升。9个国家中医优势专科项目建设、6个国家“两专科一中心”项目建设有序推进。三级中医医疗机构全部设置康复科、老年病科、健康管理门诊,二级以上综合医院中医药服务实现全覆盖。三是人才根基不断夯实。获批国家医师资格考试中医类别实践技能考试基地。3人入选河南省中医药学科拔尖人才项目,10人入选国家首批“西学中”优秀人才培养项目,基层中医药适宜技术培训2500人次。四是中医药产业健康发展。11家医疗机构

设有制剂室,17个中药品种获河南省药品监督管理局备案。嵩县“中原药谷”集聚效应有效发挥,开发药食同源产品60余种,年销售额突破8000万元。

2026年,洛阳市将围绕提升中医药服务能力、强化中医药人才培养与科研转化、推动中医药文化传承、促进中医药产业协同发展等4个方面,进一步推进中医药强市建设。其中,将支持河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)建设省级中医类医学中心;持续推进9个国家级中医优势专科、1个中西医结合旗舰科室建设,推进国家

中医院传真

鹤壁市中医院

中医药文化进校园

本报讯 (记者王 平 通讯员李超凡)鹤壁市淇滨区鹤翔小学40余名师生走进鹤壁市中医院,开展了一场别开生面的中医药文化研学活动。

此次活动首站为中药房,一排排古朴的药柜中,数百种中药材静静陈列。中药师现场演示称量技艺,并邀请学生亲手触摸、嗅闻药材。“这是金银花,能清热解毒……”

在中药师的讲解下,孩子们认识了黄芪、当归、枸杞等常见的中药材,现场欢声笑语不断。

随后,孩子们走进煎药室,立刻被智能煎药机的轰鸣声吸引。中药师详细讲解了“先煎后下”等传统煎药原理,并展示现代煎药设备如何精准控制火候与时间,让

孩子们共同感受传统工艺与现代科技的融合。

在中医特色护理门诊,护理团队为大家展示中医特色治疗法的工具,并提供了铜砭刮痧、耳穴埋豆等体验项目。

活动尾声,孩子们在大厅的孙思邈雕像前列队练习八段锦。活动结束时,医务人员向孩子们赠送了手工制作的中药香囊。

此次研学活动是鹤壁市中医院“中医药文化进校园”系列活动的延续。活动负责人表示:“中医药不仅是医学,更是中华文化的瑰宝。我们希望通过‘零距离’体验,让孩子们理解‘治未病’的智慧,培养健康生活方式,更激发他们对传统文化的认同与热爱。”



商丘市中医院

分享“新媒体+中医”经验

本报讯 (记者赵忠民 通讯员贾红霞)近日,商丘市中医院与三门峡市中医院围绕新媒体建设与融合发展展开了一场深入的交流与互鉴。

在交流中,商丘市中医院分享了其将新媒体深度融入医院运营的探索。商丘市中医院不仅通过新媒体平台突出科室特色、传播健康知识,还借助其优化服务流程、

增强医患互动。例如,妇产科通过新媒体开展健康宣教与患者指导,取得了良好反响。双方围绕内容策划、长效运营机制等实际问题展开了务实讨论。

随后,专家团队深入商丘市中医院妇产科、心病科、国医堂等临床一线,现场了解新媒体工具在具体诊疗服务环节中的应用场景与操作流程。

医疗提质量 管理优体验

本报记者 张治平 通讯员 吕贵德

安阳市中医院锚定“一年夯基础、三年见成效、五年大跨越”“以案促改”活动超过20次,签订廉政承诺书数百份;聚焦药品耗材、基建工程、招标采购等重点领域,健全监督机制,纪检监察、审计全程介入,仅2022年就开展招

标采购等监督70余次,审减节约资金超过50万元。5年来,安阳市中医院政治生态持续向好,收到锦旗、感谢信超千面(封),为事业发展提供了坚强的纪律保障。

守正创新

“中医药特色优势是中医医院的立院之本、发展之魂。”安阳市中医院领导班子深知,要在激烈的医疗市场竞争中脱颖而出,必须擦亮中医金字招牌。5年来,安阳市中医院坚定不移走“中医药特色突出,中西医协同发展”之路。

安阳市中医院在专科建设上精准发力。安阳市中医院倾力打造儿科、脑病科两个省级区域中医诊疗中心,并高分通过验收;建成杨之源国家级名老中医工作室,成功创建市级专病中心2个;专科体系日益完善,从传统优势科室肝胆脾胃科、心病科、骨伤科,到新兴的睡眠医学科、眩晕门诊,共建成18个亚专科(专病)诊疗中心,形成了“院有

重点、科有特色、人有专长”的格局。

安阳市中医院在技术引进上敢为人先。安阳市中医院大力引进开展新技术、新项目逾百项;肝胆脾胃科,开展内镜下治疗超80例;心病科,每年开展冠脉介入、射频消融等手术超过2500例;脑病科,开展脑血管造影、取栓、支架植入等介入治疗超300例;全院三级手术、四级手术占比显著提升。

同时,中医非药物疗法广泛运用,全院中医治疗率、中药饮片使用率持续攀升,2025年中药饮片收入达5099万元,在多个科室中药汤剂参与率超过95%。

安阳市中医院在科研人才上筑巢引凤。安阳市中医院实施“人才强院”战略。5年间,引进招聘硕士、博士及高级职称人才超200人,选拔调整中层干部百余,建立“副科级干部储备库”储备人才近百名;柔性引进“岐黄学者”“中原学者”设立工作站;科研创新结出硕果,获批省市级科研项目数十项,发表论文超300篇;住院医师规范化培训基地稳健运行,累计培养学员超百名。

管理赋能

安阳市中医院将现代管理

念与医院实际相结合,走出一条精细化、科学化的管理之路。

安阳市中医院建立健全质管体系,坚持每周医疗质量联合查房,5年累计超250次;大力推进临床路径管理(制定临床路径42例、病种、DRG(按疾病诊断相关分组付费)付费改革)。

安阳市中医院始终坚持“以病人为中心”,实行365天无假日门诊,开设午间、夜间门诊;推行分时段预约,预约诊疗率提升至50.4%;上线智能发药系统,引入院内导航系统,提供病历线上复印邮寄;护理服务推行“星级护理”,开展中医护理技术38项,2025年中医护理操作收入近4000万元,较5年前大幅增长。

5年间,安阳市中医院信息化建设突飞猛进。HIS(医院信息系统)、电子病历系统全面升级,智慧医院系统上线运行。门诊叫号、线上预约挂号缴费、检查结果自助打印、医保移动支付、电子发票等系统相继投入使用,实现了从“患者跑腿”到“信息跑路”的转变。

担当作为

医院的发展,最终要体现在

服务人民健康、履行社会责任的成效上。安阳市中医院用行动诠释了公立医院的担当。

在公益惠民中践行初心。安阳市中医院深入开展健康扶贫、对口支援、派驻专家超百人次。组织义诊讲座近300场,服务群众超万人次。牵头成立安阳市中医院医疗集团,发展成员单位119家,下沉专家超千人次,培训基层医务人员超1800名。

文化建设

安阳市中医院高度重视文化建设,大力弘扬“大医精诚”职业精神,评选表彰院级名医、青年名医56名;加强中医药文化传播,在官方媒体发稿超百篇,新媒体平台发布作品超千条,播放量超百万人次;举办两届膏方节,开展“中医文化夜市”,建设西大街中医文化街区,“王瑞五”品牌获评河南省儿科流派和“安阳老字号”。安阳市中医院的品牌影响力与社会效益持续提升,获评“河南省群众满意医院”。

站在新的历史起点,安阳市中医院将继续秉承“人民至上、生命至上”的理念,坚守中医药文化自信,持续深化内涵建设,不断提升诊疗水平与服务能力,谱写“区域领先、出彩中医”新篇章。

息县中医院

辨证施治 仁心圆梦

本报讯 (记者王明杰 通讯员杨玲 杨耀)近日,息县中医院国医堂门诊上演温馨一幕,已成功怀孕生子的王某特意送来了一封感谢信和一面锦旗,字里行间都是对息县中医院国医堂医师杨瑞的感激之情。

王某21岁,备孕1年未孕,两次促排卵治疗失败。患者曾在某医院查出多囊卵巢综合征。2024年8月,患者来到息县中医院就诊,当时患者停经2个多月,身高168厘米,体重85千克。针对多囊卵巢

综合征,经过相关检查后,医生给予患者中医治疗方案,以补肾为治疗原则,进行分期治疗。饮食方面,忌发物,甜食、动物内脏等,多摄入低热量食物,绿色蔬菜等;适度运动,有氧运动每次40分钟~50分钟,每周4次~5次(呼吸频率大于120次/分)。经由中药治疗、饮食调整和运动干预4个月,患者成功怀孕,并产下一子。

这封感谢信不仅是对息县中医院医师医术的肯定,更是对“医者仁心”的最好诠释。